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Резюме. Целта на настоящата статия е да представи възгледите на 
представителите на движението за ново възпитание за детето и неговото 
възпитание и образование. Изяснени са главните теоретични постижения на 
новата педагогика: ценността на детето и схващането му като активно същество 
по отношение на средата, в която то живее, расте и се възпитава. Новото 
възпитание се опира върху принципите на активната педагогика с нейните 
основни характеристики: педоцентризъм, водещата роля на психологията, 
връзката интерес – нужди, връзката преподаване – живот. За разлика от 
традиционното новото училище е отворено и свързано с живота наоколо. В него 
детето живее своя истински живот, а знанията, които получава, са базирани на 
неговия опит и връзка с реалността. Новото възпитание се противопоставя на 
традиционното възпитание по отношение на целите, методите, концепцията 
за детето, програмата и учебното съдържание, ролята на учителя в учебно-
възпитателния процес, дисциплината, педагогическия подход. 
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Зародилото се в края на ХІХ в. в Западна Европа и САЩ мощно движение 
за образователни реформи предизвиква съществени промени в педагогиче-
ската теория и практика на ХХ в. в целия свят. Сред главните теми и постиже-
ния на новата педагогика са засиленият интерес към детето и неговото възпи-
тание и образование.

Новото възпитание от началото на ХХ в., и особено след 1945 г., се опира 
върху научното познание за детството и детето (Best 1979), което се развива 
и обогатява успоредно с развитието на психологията, медицината, педагоги-
ката, социологията, историята, антропологията и другите науки за човека и 
обществото. Психологическите тези на Жан Пиаже (1896 – 1980) и Анри Ва-
лон (1879 – 1962) залягат в самите основи на новото възпитание: уважение 
към детската личност, нейните различни проявления и ритъм на изграждане, 
ролята на социалната среда и т.н.
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Уважението към личността е базов принцип на новото възпитание, който из-
исква добре да опознаем детето и характерните особености на детската възраст. 
От приноса на генетичната психология, главно трудовете на Жан Пиаже (Piaget 
1969, 1994, 2019) и Анри Валон (Wallon 1967, 1988, 1980), както и трудовете на 
представителите на движението за ново възпитание, като теоретични пости-
жения на новата педагогика изпъкват ценността на детето и схващането му 
като активно същество по отношение на средата, в която то живее, расте и 
се възпитава. 

1. Ценността на детето 
Темата за детството е обща за всички представители на новото възпитание. 

Те приемат детството като необходим период в развитието на човека, който е 
в основата на цялостното и всестранно развитие на личността. Оттук идва и 
тяхното внимание към детството и зачитането на ценността на детската въз-
раст. Тази идея, водеща началото си най-вече от творчеството на Жан-Жак 
Русо („Емил, или за възпитанието“), заляга в основата на новата педагогика 
и е едно от най-важните ѝ постижения. Тя подчертава, че детето трябва да 
изживее напълно детството си и да достигне своята „зрялост“ (Cousinet 1969),  
а възпитанието трябва да съдейства за това.

До този момент традиционният възглед за детството възприема детето 
като неравностойно и малоценно същество, а детството – като период, който 
трябва да премине колкото се може по-бързо и детето да премине в света на 
възрастните, т.е. във „възрастта на разума“ (Best 1979). Новото възпитание 
скъсва тотално с този възглед. Благодарение на постиженията на научната 
психология то показва, че колкото повече възпитанието се съобразява с осо-
беностите на детската възраст, толкова повече шансовете му да помогне на 
човека в изграждането на неговата личност, са по-големи. Новото поведение 
по отношение на детето е поведение на разбиране, на любов (както при Пес-
талоци), но най-вече на уважение (Kerlan 2004). Именно това ново виждане 
за мястото на детето във възпитанието, за поставянето му в центъра на пе-
дагогическия процес изиграва в педагогиката ролята на коперникова рево-
люция1, отхвърляща „педагогоцентризма“ и заменяща го с „педоцентризъм“ 
(Stefanov, Теrziiska 2005). Детето се превръща в център на педагогическата 
вселена; то е „изходната точка, центърът и целта“ – Джон Дюи (Westbrook 
1993). Нови задачи се поставят и пред учителя, който трябва да познава 
отлично психиката на детето, което може да стане само чрез нейното под-
робно и задълбочено изучаване. Основната му задача е да не попречи на 
природата на детето, а да я следва. Образованието, като цяло, и училище-
то трябва да се приспособяват към детето, както една дреха или обувка се 
приспособява към тялото или крака – „училище по мярка“, според израза на 
Клапаред (Claparède 1932).
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2. Възгледът за активното дете и понятието „активно училище“
След идеята за ценността на детството като много важен период за развитието 

на личността, идеята за активността е втората основна идея на новото възпитание. 
На традиционната концепция за пасивното дете тя противопоставя образа на едно 
по същество динамично същество, намиращо у самото себе си подбудите за своето 
развитие, за своя ход напред, за своята реализация. „Детето е дете не защото му липс-
ва опит, а защото то има естествена нужда да завоюва този опит. Не защото детето е 
малко, а защото един вътрешен инстинкт го тласка да направи всичко, което трябва, 
за да стане голямо...“ (Claparède 1932). Пиер Бове казва в същия смисъл, че новата 
идея се състои в констатацията, че детето не е единствено приемник. То е спонтанно 
активно и неговото възпитание се състои не само в обогатяването на духа му с по-
знания и полезни навици, а цели преди всичко да даде на неговата дейност желаните 
направления и мощ (Husson 1946). Този възглед е от такова значение за новото въз-
питание, че неговите дейци започват да възприемат наименованието „активно учи-
лище“ (école active)2 и да го предпочитат пред израза „ново възпитание“ (éducation 
nouvelle). Всъщност двата израза се използват като синоними, тъй като новото въз-
питание се опира върху принципите на активната педагогика, която има за цел да 
направи учащия се активно действащо лице в процеса на неговото обучение, за да 
може той да изгради своите собствени познания чрез изследователски ситуации.  
Активната педагогика е един от основните компоненти, върху които се базира 
движението за ново възпитание.

Понякога се появяват и други синоними на активното училище, за да го 
нюансират: école vivante (например Декроли, който възприема максимата 
„Училището за живота чрез живота“ (L'école pour la vie, par la vie); milieu 
vivant („жива среда“) – Селестен Френе; Arbeitsschule („трудовото училище“) 
– според германския педагог Георг Кершенщайнер, който свързва идеята за 
активното училище с тази за социалното възпитание, ориентирано към бъде-
щата професия на учениците, избрана по призвание. 

По време на обиколката му в южните САЩ с цел пропаганда на новото въз-
питание към Адолф Фериер е отправен следният въпрос: „Защо имате толкова 
различни методи в Европа и САЩ? Монтесори, Декроли, Кершенщайнер; ви-
енски, руски и турски програми; германски трудови училища, хамбургски учи-
лищни общности, план „Йена“, метод „Кузине“ за работа в екип; в САЩ метод 
на проектите на Джон Дюи, план „Далтон“ на мис Паркхърс, метод „Уинетка“ 
на Карлтън Уошбърн, да не говорим за училищата на Гари, на Платон и много 
други. От всички тези по-скоро известни, отколкото познати методи кой според 
вас е най-добрият?“. Фериер отговаря: „Никой не е най-добрият. Всички са от-
делни аспекти на активното училище. Всички подхождат на определени типове 
деца повече, отколкото другите методи...“ (Husson 1946).

Въпреки многообразието от методи могат да бъдат изведени някои общи 
черти, които характеризират активната педагогика: педоцентризъм, водещата 
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роля на психологията, връзката интерес – нужди, връзката преподаване – жи-
вот. Особено важна е променената роля на учителя в новото училище. Той 
вече не е схващан като човек, който трябва да предаде знанията, а като ръ-
ководител в познавателния процес на детето. От него се изисква да познава 
детето, да индивидуализира преподаването си според интересите и нуждите 
на детето, да стимулира интелигентността на всяко дете в естествени условия. 
Училището не трябва да бъде откъснато от живота, а да му служи; според ня-
кои от представителите на новото възпитание самото училище е живот. Учей-
ки се в училището, децата не просто се подготвят за бъдещето, но те живеят 
своя реален живот. В призива си, адресиран през 1921 г. към учителите, ро-
дителите, учениците и приятелите на новите училища, Паулсен определя по 
следния начин същността на училището: „...училището не е чуждо място на 
човешкото общество, един откъснат елемент, но един успешен орган и живе-
ещ в ансамбъла от институции, необходими за живота. То не е просто обикно-
вена сграда за обучение и възпитание, но по-скоро мястото, където младежта 
живее в съответствие с дълбоките закони на своята природа“ (Husson 1946).

Средата е много важен фактор за възпитанието на детето в теорията и 
практиката на новото възпитание, защото част от нея са възпитателите (ро-
дители, учители). Благодарение на социалната среда, с която детето актив-
но си взаимодейства, се развиват мисленето и речта му, неговият интелект  
(Piaget 1969, 2003). 

3. Традиционното и новото възпитание и образование
Като обща черта във възгледите на представителите на новото възпитание 

е волята да се скъса с духа и практиката на традиционното възпитание и 
училище. Концепцията за възпитанието е базирана върху новата концепция за 
детството. Възпитателят трябва да взема предвид съществуващата реалност 
на детството, неговите актуални нужди и желания и да съдейства за пълно-
ценното му изживяване. Той трябва да изгради връзката между света на дете-
то и училищния живот, да пробуди интереса и жаждата на детето за знания. 
Детето трябва да подхожда към знанието с „апетит“, както към храната, която 
задоволява неговите нужди (Claparède 1932). Джон Дюи говори за истински 
„интерес“, който се поражда тогава, когато азът (субектът) се идентифицира с 
една идея или един предмет (Dewey 1912). Селестен Френе въвежда поняти-
ето „работа игра“ за дейност, която е толкова тясно свързана с детето, че ней-
ното изпълнение му носи истинско удовлетворение. Роже Кузине утвърждава, 
че учебното съдържание и учебната среда трябва да съответстват на нуждите 
на детето, и полага усилия да ги адаптира към детето, а не обратното, както е 
при традиционното училище (Kerlan 2004). 

Тук някои автори се питат дали понятието „нужда“, централно в новото 
възпитание, не трябва да бъде предмет на критичен анализ. Дали не се смесва 
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това, което е от биологичен порядък, с това, което е от културен порядък? Не 
води ли това до биологизиране на ученето? (Kerlan 2004). На това можем да 
отговорим, че освен понятията активност, инициатива, свобода, равностой-
но място в новото възпитание заемат и понятията отговорност, дисциплина. 
Както казва Адолф Фериер, идеалът на новото възпитание е не само да адап-
тира педагогическите средства към природата на децата, но и да ги подгот-
ви за съвременния социален, интелектуален и морален живот (Husson 1946). 
В новото (активното) училище всичко трябва да произтича от спонтанната 
инициатива на децата, но тази инициатива е добре направлявана от учителя 
(Hameline 1995). Както и при Русо, в новото училище учителят не въздейства 
пряко върху детето, а върху средата по такъв начин, че да мотивира учениците 
към ученето. Педагогиката на Мария Монтесори е добър пример за ролята 
на средата и дидактичния материал във възпитанието на децата, който дори 
замества учителя (Моntessori 1937). 

За разлика от традиционното новото училище е отворено и свързано с жи-
вота наоколо. В него детето живее своя истински живот, а знанията, които 
получава, са базирани на неговия опит и връзка с реалността. Новото въз-
питание се противопоставя на традиционното възпитание по отношение на 
целите, методите, концепцията за детето, програмата и учебното съдържание, 
ролята на учителя в учебно-възпитателния процес, дисциплината, педагоги-
ческия подход. 

Характеристиките на новото възпитание в противоположност на тради-
ционното възпитание са представени в таблица 1 (Gauthier 1996).

Таблица 1

Характеристики Традиционна педагогика Нова педагогика

Терминология 

– традиционна педагогика 
– формална и затворена 
педагогика 
– механичен подход 
– енциклопедична педагогика 
– догматично преподаване 
– педагогика, центрирана върху 
училището

– нова педагогика 
– активна педагогика 
– функционално възпитание 
– обновено училище 
– органичен подход 
– отворена и неформална педагогика 
– ново училище (New School) 
– възпитание, центрирано върху детето 
(педоцентрична педагогика)

Цел  
на възпитанието

– да се предаде „обективната“ 
култура на подрастващите 
поколения
– да се формира детето
– обективни ценности (истината, 
красивото, доброто)

– да се „предаде“ културата посредством 
живите усилия на детето 
– да се позволи да се развият присъщите 
на детето сили 
– субективни, персонални ценности
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Метод 

– да се възпитава „от вън 
навътре“ 
– изходна точка: обективната 
система на културата, 
разделена на части, за да бъде 
асимилирана 
– педагогика на усилието 
– пасивно училище (следване  
на модела) 
– енциклопедизъм

– възпитаване „от вътре навън“ 
– изходна точка: субектът, личността  
на детето 
– педагогика на интереса 
- активно училище (learning by doing) 
– функционално възпитание

Концепция  
за детето

– детето е като мек восък 
– детството има малка ценност в 
сравнение с възрастта  
на възрастния 
– върху детето трябва  
да действа 
– визирана е преди всичко 
интелигентността 
– детето се върти около една 
програма, определена извън 
него

– детето има нужди, интереси, креативна 
енергия 
– детството е ценно само по себе си 
– детето действа 
– има интегрално (цялостно) развитие  
на детето 
– програмата гравитира около детето

Концепция  
за програмата

– учебното съдържание  
не държи сметка за интересите 
на децата (обективна култура) 
– програмата е идеалистична 
(безплътно съдържание)

– интересите на децата  
определят програмата  
(структура и съдържание) 
– програмата е реалистична 
(съдържанието е свързано със средата, в 
която живее детето)

Представителни 
автори

Традиции, чиито корени се губят Джон Дюи, Георг Кершенщайнер, Едуард 
Клапаред, Овид Декроли, Роже Кузине, 
Селестен Френе, Адолф Фериер, Мария 
Монтесори и др., и др.

Концепция  
за училището

Изкуствено създадена среда 
– задържане на емоциите 
(дистанция) 
– там, някога 
– разрешаване на изкуствени 
проблеми 
– училището подготвя  
за бъдещето

Социална и природна среда, в която 
протича животът на детето (училището  
като жизнена среда) 
– детска спонтанност
– тук и сега 
– разрешаване на реални за детето 
проблеми 
– училището помага на децата  
да живеят своите собствени проблеми
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Роля на учителя

– учителят ръководи 
– учителят е в центъра на 
действието: той преподава 
своите знания 
– учителят е активният: той 
прави упражнения пред децата; 
той е моделът, на който те 
трябва да подражават

– учителят направлява (guide), съветва, 
подтиква детето към знанието; той е 
личност – опора (personne-ressource) 
– детето е в центъра на действието 
– детето се упражнява

Дисциплина

– авторитарна дисциплина 
(външна за индивида: награди, 
наказания) 
– външна дисциплина, която 
цели да принуждава

– лична (персонална) дисциплина 
(базирана върху вътрешните интереси) 
– дисциплина, която идва отвътре

Тип педагогика
– педагогика на обекта: култура 
за преподаване (la culture à 
transmettre) 
– педагогика от механичен 
порядък

– педагогика на субекта: личност  
за развитие 
– педагогика от спонтанен порядък 
(естествен)

Посочените по-горе характеристики очертават само схематично различи-
ята между традиционната и новата педагогика, без да дават пълна представа 
за идейното и практическото богатство на това движение за обновяване на 
образованието, под чийто знак преминава целият ХХ век и особено неговата 
първа половина. Това е „коперникова революция“ не само в отношението към 
детето, но и във възпитателната среда и задачите, които се поставят пред учи-
лището. Вместо абстрактните и чужди за интересите на децата знания пред 
училището се поставя целта да им даде образование, необходимо за тяхното 
цялостно развитие и формирането им като активни и пълноценни гражда-
ни на обществото. То трябва така да бъде уредено, че да съдейства както за  
личностния, така и за социалния прогрес.

Образованието трябва да бъде функционално (Claparède 1941), т.е. то не 
е подготовка за бъдещ живот, а е живот в настоящето, съобразен с нуждите 
и интересите на децата. Това не означава неограничена свобода на техните 
прояви, а необходимост да се изучава и опознава детето с цел да се отстра-
ни принудата при неговото възпитание и да се възбуди интерес и любов 
към това, което трябва да върши. Отговорността за това се пада на учителя, 
който трябва да помогне на децата сами да се научат да придобиват знания, 
вместо да им ги поднася наготово. За тази цел учителят за всички училищни 
степени трябва да има много добра подготовка, най-вече психологическа, за 
да отчита не само възрастовите, но и индивидуалните особености на децата. 

В противоположност на традиционния възглед, че успеваемостта на 
ученика зависи от неговите интелектуални способности, привърженици-
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те на новото възпитание провъзгласяват убедеността във възможностите 
за образование на всички деца. Ако детето изпитва затруднение в обу-
чението си, причината не е в него, а в използваните методи, смятат те. 
Приоритет се отдава на активните педагогически методи. Обучението е 
базирано върху наблюдението, ръчните дейности, експериментирането и 
проектите, които повишават мотивацията на учениците и допринасят за 
разбирането на учебния материал и трайното и задълбочено овладяване 
на знанията.

Изхождайки от разбирането, че това, което е научено самостоятелно, 
е научено най-добре, новите училища се ориентират към „педагогиката 
на проектите“. Чрез метода на проектите, като нова педагогическа тех-
нология, се цели както овладяването на комплекс от знания, така и лич- 
ностното развитие на детето чрез поемането на инициатива и отговор-
ност. Автономното участие на детето в даден проект развива негови-
те интелектуални способности (любопитство, мотивация, творчество,  
въображение, предвидливост, съобразителност), социални умения (ра-
бота в екип, комуникативност, солидарност, организираност, толерант-
ност). Педагогиката на проектите позволява да се съблюдават нивото на 
развитие и ритъмът на работа на всяко дете и осъзнаване смисъла на 
получаваните знания. Това мотивира децата и им доставя радост и удо-
волствие от работата. В тази дейност те проявяват творчество и разгръ-
щат вътрешните си сили, поради което новата педагогика се схваща и 
като креативна педагогика.

Училищният живот в новото училище е организиран върху демокра-
тични начала със съответните отговорности на учениците, с което се 
цели отказ от авторитаризма на възрастните и възпитаването на само-
дисциплина у учениците. Дисциплината се постига не чрез външни вли-
яния (принуда и наказания), а чрез осъзнаване от страна на учениците 
на техните задължения и отговорности. Климатът на уважение и доверие 
между възрастните и децата се схваща като важен фактор за личностното 
развитие и ученето.

Освен педагогически целите на движението за ново възпитание са и етич-
ни, социални и политически. Според неговите представители училището не 
трябва да бъде откъснато от света, а да бъде максимално естествено и свър-
зано с общността, сред която се намира. Ето защо те се застъпват за съвмест-
ното обучение на момчетата и момичетата, които да могат да се възползват 
от общо обучение в обща среда. Това ще формира характера им, ще ги научи 
на толерантност и ще ги подготви за живота. За тях образованието трябва да 
е естествено, близко до живота, да подготвя учениците за техния социален 
живот чрез опит, придобит от съвместния живот в училището. Така те ще се 
научат на уважение към другите членове на общността – деца и възрастни. 
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Чрез реформите в образованието дейците на новото възпитание се надяват да 
трансформират обществото по посока на по-голяма толерантност, мир, взаим-
но уважение и сътрудничество в една смутна епоха, в която заплахата от нова 
война е твърде осезаема. Те идват от различни среди, имат различни специ-
алности – училищни специалисти (педагози, учители, директори), учени (би-
олози, лекари, психолози), интелектуалци (философи, писатели, мислители), 
но всички са убедени, че само дълбоката реформа на образованието може да 
успокои света и да предотврати войни.

По отношение на интелектуалното образование новото училище се про-
тивопоставя на традиционното разпространение на знания от учителя, въз-
приети от отделни ученици, чрез изграждането на знания от самия ученик. 
Източникът на интелектуалното обучение са спонтанните интереси на учени-
ка, стремежът му да знае и да разбира преподавания материал. Като основен 
метод на обучение се налага личното участие на ученика в експериментално-
то изследване. Придобиването на знания чрез личния опит следва естестве-
ния интелектуален растеж на детето. Включването на детето в дискусионни 
групи, ръководени от учителя, живото интелектуално обучение, обвързано с 
останалия учебен материал, са теоретични ориентации, валидни и днес. За 
новото възпитание училището не е откъснато от живота; то е самият живот и 
трябва да носи радост и удовлетворение на децата. В практиката на новото об-
разование основно място заема комуникацията: свободни текстове, училищ-
ни вестници и т.н. Нахлуването на компютъра във всички сфери на живота  
(в това число и в обучението) разширява техническите възможности за кому-
никация и самостоятелно придобиване на знания.

4. Заключение 
Възникнало в края на ХІХ в., през 20-те години на ХХ в. новото възпи-

тание приема мащабите на международно движение за реформи в обра-
зованието, базирани върху научното познание за детето и адаптиране на 
училището към неговите нужди и интереси, което да му позволи да учи 
чрез опит, активност и сътрудничество. Това изисква преосмисляне на тра-
диционните програми, методи на преподаване, както и ролите на учителя 
и ученика в учебния процес. Детето, а не знанието, е поставено в центъра 
на образователния процес. Привържениците на движението за ново възпи-
тание вярват, че само науката е способна да измери индивидуалните спо-
собности на всеки човек (Haenggeli-Jenni 2020). Затова те разчитат на на-
уките, които имат за обект на изследване детето: психология, педагогика, 
педология, антропология, биология. Критикуват традиционното училище 
като енциклопедично и неестествено, което третира всички ученици по 
един и същи начин, без да се съобразява с индивидуалните нужди и инте-
реси на отделното дете. 
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Сред големите теоретични и практически постижения на новата педаго-
гика е концепцията за детето като активен субект в образователния процес, 
която е особено актуална в условията на съвременното информационно об-
щество. Както през първите десетилетия на ХХ в., когато се появи и разви 
движението за ново възпитание, така и сега мнозина теоретици и практици 
в областта на образованието смятат, че решението е „дълбоко да се промени 
училището“ (Legrand 2002, pp. 85 – 94), за да се адаптира към промените 
на съвременността. Тези промени те виждат по посока на идеите на дви-
жението за ново възпитание, които на практика не успяват да се наложат 
трайно в периода между двете световни войни. Новото училище трябва да 
бъде място на трансфер на културни ценности, на придобиване на интелек-
туална, физическа, техническа и художествена култура. Всичко това, според 
новото възпитание, допринася за развитието на личността на детето и раз-
витието на човешката цивилизация, за формиране на чувство за уважение и 
взаимно разбирателство между хората. В съвременното информационно об-
щество много важен елемент на общата култура е и формирането на инфор-
мационна култура, на умението учениците да търсят, намират, критично да 
възприемат и оценяват нужната им информация сред все по-нарастващата 
лавинообразно информация в медийното пространство. Придобиването на 
посочените по-горе културни ценности трябва да бъде достъпно за всички 
ученици, без оглед на тяхната възраст, пол, расова, етническа или религи-
озна принадлежност, и училището, възприело идеите на новото възпитание, 
трябва да съдейства за това.

БЕЛЕЖКИ
1. Формулировката принадлежи на Клапаред, който от 1905 г. насетне окачес-

твява като „коперникова“ промяната, базирана върху модерната психоло-
гия – не ученикът да се върти около програмата, а програмата да е центри-
рана върху ученика.

2. През 1917 г. Пиер Бове използва термина l'école active, възприет и от Адолф 
Фериер и намерил широко място в неговите публикации. Използва се също 
изразът „активни педагогически методи“.
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CONCEPT OF THE CHILD 
AND CHILDHOOD IN THE NEW PEDAGOGY

Abstract. The purpose of this article is to present the views of the representatives 
of the New Education Movement for the child and their upbringing and education. 
The main theoretical achievements of the new pedagogy are clarified: the value of the 
child and their perception as an active being in relation to the environment in which 
they live, grow and are brought up. The new education is based on the principles 
of active pedagogy with its main characteristics: pedocentrism, the leading role of 
psychology, the relationship interest-needs, the relationship teaching-life. Unlike the 
traditional, the new school is open and connected with real life, and the knowledge 
the child receives is based on their experience and connection with reality. The new 
education is opposed to the traditional one in terms of goals, methods, the concept 
of the child, the program and the educational content, the role of the teacher in the 
educational process, the discipline, the pedagogical approach.
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